

国际义工 来一次别样的 异国之旅

■ 文/图 肖嘉琪

给你一周的假期,你会做什么?

睡到昏天暗地?刷手机“逛”遍祖国大好河山?认真学习给自己充电?还是打工兼职挣生活费?

要我说啊,年轻就应该多出去走走。

俗话说:“读万卷书,行万里路。”世界这么大,你真的不想出去走走?但大多数人听到这句话肯定会上天长叹:“没钱啊!”那如果有一次机会,只用花低于正常出国费用的钱就可以去世界各大旅游胜地,结交新朋友、提升英语口语水平,顺便还可以奉献自己的爱心,你,愿不愿意去?

“义工”在中国刚刚兴起,很多人对此或许还很陌生。它又被称为“志愿者”,是指在不计物质报酬的情况下,基于道义、信念、良知、同情心和责任,为改进社会而提供服务,贡献个人的时间及精力和个人技术特长的人群。它包含了“国内义工”和“国际义工”。在国外,“国际义工旅行”早就在年轻人,甚至年龄更大的人群中流行很久了,通俗来讲就是“打工换食宿”。

所以我们经常会在国内一些旅游胜地看到背着巨大背包的外国小哥哥和小姐姐。很多人就奇怪了,每天那么忙,他们哪有时间去旅行?其实,在欧洲有一种制度,英文称之为“Gap Year”,直译过来就是“间隔年”,也就是每个人在升学或者毕业之后、工作之前可以空出一年的时间去做自己想做的事情,去想去的地方,当然回来后,这一年的时间也不算白过,将你的经历写入个人简历中,就相当于我们的实习经历一样是被申请学校或者单位所认可的。如果你还是对国际义工存在疑虑,不妨听听我的故事。抱着对世界的好奇心,不安分的我在去年的暑假和小伙伴一起进行了一次国际义工之旅。

我和小伙伴挑了一家口碑较好的LeanIn义工组织,选择了他们的巴厘岛海龟保护项目,为期一周,拖上行李箱就出发了。我们坐飞机从武汉出发中转广州,最后到达了印尼的登巴萨机场。来接我们的是这个项目的负责人之一,胖胖的Indra,是个地道的印尼人。因为我们在机场里对着申报单犹豫了好久,导致他在外面等了两个小时,出来后刚想道歉,他马上走过来接过我们的行李,用带着印尼口音的英语问我们:“里面的人没有为难你们吧?”

由于我们提前一天到达,第二天没有安排工作,一大早就被一阵敲门声叫醒,Home-stay的主人Wayan姐姐轻声喊道:“你们的早餐好了!”推开房门,迎着阳光,我终于看清了这个home-stay。不大的庭院,几乎一半都被一个小台子占去了,Wayan姐姐的爷爷在台子上轻轻挥动着扫把,看到我出来了,停下了手中的

活,对着我微笑:“Good morning!(早上好)”伸着懒腰来到他们的客厅,其实也是一个半封闭式的小空间,座位上有个外国小哥!小哥是德国人,上周就已经来了,刚刚高中毕业,现在也正处在我之前提到的“Gap Year”阶段,他要在这里呆上半年,顺便把东南亚的几个国家都玩一遍,听得我好生羡慕。

从星期一起,我们一周的工作也就开始了,早餐过后就会被司机接去海龟养殖基地,日常工作就是打扫海龟池,那里有只有手掌那么小的海龟,也有28寸行李箱那么大的海龟。基本上30分钟就能清理完成,我们就围坐在一起玩游戏,等12点司机来接我们去吃饭。

午饭是一个在河道上的小餐馆,上的都是当地特色菜,有点像云南的傣家菜。每天的菜都是规定好的,我们要做的就是点自己想要的饮料。因为印尼当地缺水,所以他们的果汁是绝对不会掺水的!到了我们工作的最后一天,要去海边放生小海龟,看着它吃力地迎接着海浪,被冲回来又奋力地往大海里游,也算是我们保护海龟的一个成果。

下午的时间全部属于自己,我们住在同一个home-stay的小伙伴们就会结伴去巴厘岛的各个旅游景点玩。比如我,在几天的下午分别去感受当地特有的massage(按摩);跟一对情侣一起去库塔海滩,看一群外国人冲浪、晒日光浴、游泳,几乎没有自拍,我觉得这才像是为自己旅游;包车去乌布,参观了比较有名的乌布皇宫,这个皇宫很小,一转身上就逛完了。

到了第五天,一周的项目就全部结束了,可以跟着当地小伙伴Eddy去玩水上项目,因为跟着当地人就会拿到很便宜的价格单,我们几个女生和德国小哥一起去圣泉寺和海神庙。圣泉寺是当地宗教气氛比较浓厚的地方,进去的每一个人都要围上一个纱笼,因为在当地信仰的印度教里,信徒认为人对神的尊敬程度是从头到脚递减的,所以印度教妇女都会用头去顶着祭品,围上纱笼也是防止对神的不敬。后来我们还去了海神庙,这个庙就比较有意思了,它在涨潮之后就会变成一座孤岛。趁着没有涨潮,我们赶紧过去,但是因为已经下午了,水已经比较深了,而且浪还很大,陆地和海神庙之间会有当地人牵着你来回过,可还是会看见很多人的拖鞋被冲走。好不容易到了那边,就会有人在你的额头上沾上大米,并在你的头上洒上圣水,为你祈福,你要做的当然就是给钱捐功德啦!晚上回到home-stay,跟小哥聊了好久好久,明天就有人要离开了,不知道什么时候再见。

星期一凌晨1点,我们离开了巴厘岛。我不再是来巴厘岛之前的我,而是变成了敢开口说英语的我、多了几个朋友的我、了解了印尼风土人情的我。



义工将小海龟放入沙中训练爬行



民宿里的早餐



Wayan姐姐的民宿



笔者在浮潜

心动了吗? 那就行动吧

■ 肖嘉琪

怎么样?心动了吗?是不是马上想拿起行李来一场这样的旅行?别着急,下面就是干货啦!

我所参加的海龟保护项目是WWF支持运营的,根据一同参加活动的德国小哥介绍,他们国家参加这种义工项目是直接和项目负责人联系,因为这本来就是一个非盈利的公益项目,小哥在这呆上半年也才6000元。而在国内,国际义工活动还不够成熟规范,只能通过中介组织参与,费用自然就高,例如我这次去巴厘岛一周,项目费就要3000元,还不包括机票,但由于当地物价便宜,一周下来包括机票也不到9000元。

国内的国际义工组织也挺多的,切记要找正规的组织!

就以我过去的LeanIn来讲吧!LeanIn主要有非洲和亚洲两个地区的项目,非洲项目包括纳米比亚野生动物保护、支教和摄影宣传活动;马达加斯加森林保护活动;坦桑尼亚阿鲁沙教学活动。亚洲项目包括巴厘岛教学、海龟保护、野生动物保护活动;斯里兰卡海龟保护、大象保护活动;泰国大象料养活动;马来西亚吉隆坡教学、海龟保护活动;老挝琅勃拉英语教学活动。

这里的每个项目都是一周为一轮的,有的项目因其特殊性要求最少两周,如果想多参加当然也是可以。费用方面,巴厘岛海龟项目一周3200元人民币,两周6000元人民币,之后每周2500元人民币。其他的项目就相对便宜一些,比如教学项目,一周就只要1800元人民币。这些价格都是在不断变动的。

当然,为了保证义工的质量,参与这些项目是有要求的,每一个项目要求不同。仍然以海龟项目为例,需要年满16周岁,英语四级、六级、中级口译、雅思6.0分,在国外留学的学生均可免面试。对英语有要求也是为了方便交流,不过没有四级证书也没有关系,只要报名之后通过项目负责人的英语面试即可。

另外,大家最担心的可能就是住宿条件和安全问题了。只要你顺利从国内到达目的地,除非你自己出去玩的,其他全程车接车送,不过有的项目不包括送机,这都需要在出发前了解清楚。住的都是当地民宿,我住的地方有空调、WIFI、热水,跟民宿姐姐说一下,她会很乐意为你泡一杯下午茶,三餐都会有。他们还会额外送你一张跟家人联系的纯流量SIM卡哦!

寒假马上要来了,你有计划了吗?

孩子厌学, 天天闹转学怎么办?

惠君老师:

您好!我家儿子现在某校读小学四年级,之前孩子在市某重点小学读书,因为经常被老师叫到学校投诉孩子的行为问题,听说现在这个学校管理较严格,于是就把他转到这所学校,希望学校严格的管理能帮助儿子改掉不良行为习惯。没想到,孩子转到这所学校后,就有诸多的不适应,非但原来的好动散漫行为没有改进,学业反而大退步,最近更添了厌学的毛病,整天闹着不想上学,强烈要求转离这个学校。我们百般劝说无效,实在拿他没办法。希望能得到您的帮助。

一个烦恼不已的家长

家长您好!从您的来信中,我知道孩子转学到现在这个学校是您的一厢情愿,孩子是被转学的。所以,也就难怪孩子那么心不甘情不愿了。另外,转学对孩子而言,将面临着种种适应困难,如果对此没有足够的心理准备,也没有得到应有的支持与帮助,孩子被迫孤身应对适应困难、行为困难和学习困难多重压力,很容易因无力还手而失去斗志,直到放弃努力。建议您找个时间跟孩子好好谈一谈,就以下几点聊聊转学的事,并陪伴孩子一起面对挑战。

首先,就自作主张的转学行为诚恳道歉。坦陈自己对转学可能面临的困难估计不足的失误,告诉儿子你看到他如此难过你也很不好受,希望能与儿子一起面对和处理问题。趁机也听听儿子的烦恼与诉求。

其次,帮助儿子澄清他对学校的期待。让儿子说说最想转入什么样的学校?请儿子列出心仪的学校具有的东西和最不能忍受的东西各1-3点。对照这些指标,与儿子一起列出想上和能上的若干所学校,并将入选学校按喜欢程度排序。提醒儿子,如果转到新学校,你需要重新适应一个新环境,包括陌生的老师和同学。而且你看到的学校和你亲身体验的学校也许不会完全一样。帮助孩子清点他可利用的资源。做好应对困难的心理准备和资源准备。

第三,约定各自做力所能及的努力。告诉儿子,每个人都有自己的责任,爸爸的责任是陪伴你面对困难,尽自己的努力设法帮你找转学的门路。你负责在学校做个好学生努力学习,也要做好转到新学校需要的各项准备。每个人都做好各自份内的事,约定不管结果如何,我们都要尽全力做好自己的事。

第四,教给儿子快乐地生活和学习的方法。人不可能事事如意顺遂,重要的是要学会在不如意的环境中如何相对舒服愉悦地生活。小学阶段最重要的任务是养成良好的生活和学习习惯,指导孩子有规律地生活,并增加美好生活的仪式感。比如,每天坚持做一件美好的事,包括取悦自己的事,做一件承诺要做的事,做一件帮助他人的事,每天坚持一项运动、读一页书、抄写一页字帖、背几个单词等。无论做什么都要投入去做,去享受做事的过程。还要教给孩子与人交往的技巧,指导他主动融入班集体。当孩子在学校交上好朋友,养成良好的生活习惯,又能从每天所做的事情中取悦自己时,他的厌学情绪会逐渐消减。

第五,与老师沟通家校合力帮扶的方式。主动向老师了解孩子的行为表现,咨询帮扶孩子的建议,商量家校合作的方式。家长主动向老师咨询和求助,儿子才有更多机会得到老师的关注与帮助。求助和请教的态度,更容易得到老师真诚的建议。借鉴老师的建议,家长才能更有针对性的督促和指导孩子适应学校的教育管理,使家庭教育与学校教育同步并相得益彰。

如此应对孩子的厌学问题,既可以平复孩子情绪,有效缓解厌学危机,还可以教孩子学会做选择,让孩子从中学习有效应对和处理问题的方式。可谓一举多得。何乐而不为呢?

海师附中心理健康教育中心 李惠君

著名作家韩少功与教师分享阅读体会

书香

让教育更加美好

还原,进入到书中的现场去理解作品。如唐诗中的炊烟、古道等现场的寓意。要注意问题的对接,文学作品面对的是永恒的问题,如爱与死。看看前辈、前贤是怎样面对的,与自己现实的问题对接。对接需要智慧与情怀,有意义的问题对接是读者与作者高质量的对话。在选择书籍上要多元互补。经典不是全能,再好的书都有长有短。每个人可以根据自己的兴趣、阅读能力、人生阶段有选择地进行阅读。韩老师的阅读建议让大家深受启发。

听众与韩少功老师进行了热烈的互动,提出了很多问题。如:为什么人们不爱读书?怎样读懂《红楼梦》?有什么推荐书目?怎样学习

外语?怎样看待绘本阅读?怎样激发初中生阅读兴趣?等等,韩老师都一一给予了满意的回答。有老师问:读了韩老师的两本书,发现知青生活是您作品中重要的素材,知青生活对韩老师创作有怎样的影响?韩老师说:知青是其青年时期重要的人生经历。每个人的青春都有难以磨灭的印记,每个人的青春都会对自己产生巨大的影响。即使不是知青,别样的青春经历也会成为创作的重要素材。韩老师建议老师们动笔,记录自己的青春、经

少功老师评价说:“据我所知,在海南做《瓦尔登湖》阅读分享这是第一次,你们的活动是空前的。用这样的方式倡导读书,是一件了不起的事情。”为什么要跨学科的读书报告活动?在屯昌支教的工作室主持人徐建华老师感触道:老师们虽然有先进的教学理念、扎实的学科知识,娴熟的教学套路,系统的教学方法,但是,这一切,如果离开了对师生的尊重、理解与关照,在教育中能发挥的作用就变得非常有限。少了情怀的技巧让教育变得索然寡味,苦不堪言。因此,老师们需要从好的作品中寻求教育智慧。书香让教育更加美好。



著名作家韩少功为老师们作读书报告